

Evocaciones

Una fiesta inolvidable

Era uno de los últimos días de junio de 1883. Hace cuarenta años. Ante la casa número 11 de la calle de Tabernas, de la Coruña, —esa misma casa en que el domingo fué descubierta una lápida conmemorativa,—formaban fila los coches de lujo y se agolpaban en el arroyo las gentes curiosas, comentando la elegancia o la belleza de las damas que de los carruajes descendían o el rumbo y boato de los rutilantes uniformes que destellaban sus áureos reflejos al embocar el amplio portallón rebotando de luz en contraste con la sempenumbra de la angosta rua.

Vivían en aquella casa, bien conocida de los coruñeses todos, los condes de Pardo Bazán y su hija Emilia, la polígrafa excelsa. La fiesta que aquella noche se celebraba en ella dábese en honor del más grande de nuestros poetas del pasado siglo: Don José Zorrilla, que a usanza de los antiguos trovadores, erraba por España adelante leyendo sus versos maravillosos; pero, a diferencia de los bardos antiguos, escoltado ¡ay! por un nada romántico empresario.

Celebrábase por aquellos días en el viejo Liceo Brigantino, hoy desaparecido e instalado a la sazón en la calle de la Franja, una velada en honor del gran poeta, en la cual me permitieron ingerir los catorce versos de un fementido soneto mío y en la que el impenitente bohemio Rafael de Nieva, que empezó siendo cómico, pasó a novelista por entregas y acabó siendo funcionario de Hacienda, Rafael de Nieva, digo, declaró el monólogo del delirio de *El Zapatero del Rey*, pero con todo el espectáculo escénico requerido: vistiendo él la cota medioeval y declamando los sonoros endecasílabos en pleno almenado torreo en el que flotaba al aire la morada enseña de los Reyes de Castilla.

Comentábase Doña Emilia y yo los lances de aquella velada, en el gabinete de trabajo de la insignie novelista, cuando ésta abrió un inciso en nuestro diálogo, para decirme:

—A propósito. Recibirá usted mi invitación para la fiesta que daremos mañana en honor de Don José (*Don José* era, entonces, Zorrilla, naturalmente).

No recuerdo qué frases de gratitud farfullé. Tenía yo diez y seis años; había publicado algunos versos de que nadie se acuerda y algún librito del que yo mismo quisiera no acordarme. Y aquella invitación venía a ser, a mis ojos, algo así como el espaldarazo que me armaba caballero de las letras. ¡Ahí era nada! ¡Invitado por Doña Emilia a una velada literaria en honor del poeta único, a una velada a la que asistiría la aristocracia de la intelectualidad coruñesa, presidida por aquella mujer maravillosa!

Fu¿ cómo había de ir?... No hay para qué hacer constar que Doña Emilia y su esposo el bonísimo Don José Quiroga, así como los viejos condes, hicieron con espléndida hospitalidad los honores de la casa y que la velada literaria (era para mí lo interesante) fué digna de festejante y festejado. Recuerdo que Zorrilla recitó de memoria, con aquel arte

supremo que bajó con él a la tumba, la *Canción del pirata* de Espronceda; que Don José Pérez Ballesteros leyó—asociando al acto la poesía gallega,—el romance de Rosalía *¡A probiña, qu'está xordal!*; que otros escritores leyeron poesías del inmortal Don José o composiciones a él dedicadas; y en fin, que Pérez Costales, el exministro republicano, médico popularísimo y poeta campoamorino a ratos, en unión de Lumberras, el provecito comediante que estrenara en sus buenos tiempos muchos de los dramas zorrillescos y que acabó sus días siendo cobrador de recibos de no sé qué sociedad, hicieron la escena final de *El Zapatero y el Rey*, habilitando para ello un gabinete inmediato al salón principal.

Era, verdaderamente, un espectáculo curioso, en aquella estancia moderna y reducida, de paredes forradas de raso cubierto de encajes, el ver a aquellos dos hombres ya encanecidos, y vestidos de frac, revivir la escena del capitán Blas Pérez y el rey fratricida, después de la tragedia de Montiel. Era Lumberras quien hacia de Don Enrique, resucitando toda la gama de inflexiones, transiciones y gestos de los viejos cómicos románticos y era el capitán Blas Pérez, el bueno de Pérez Costales, hierático, erguido, solemne, apocalíptico... ¡Qué gran actor hubiera hecho! Aun recuerdo la manera especialísima, suya, inconfundible, con que dijo, alta la cerviz, gallardo el continente, engolada la voz y temblonas las albas patillas, los versos finales del drama:

«Vos, por tan fiera traición
su corona os ceñiréis;
más de espinas llevaréis
coronado el corazón.»

No es por hablar de mí—¡bien lo sabe Dios!—por lo que evoco estos recuerdos. Es porque fué esta una de las más altas solemnidades celebradas en la casa consagrada el domingo por la Coruña como histórica y no creo que quede quien pueda evocarla. Doña Emilia, su esposa y sus padres,—los hijos de D.^a Emilia eran tan niños que solo breves momentos se les permitió ambular por los salones,—Zorrilla, Lumberras, Pérez Costales, Salvador Golpe, Segade Campoamor, Ricardo Caruncho, Pardo Tenreiro, Cándido Salinas, Pérez Ballesteros... unos antes, otros después, todos fueron rindiendo su tributo a la madre tierra...

Uno queda aun: el marqués de Figueroa, entonces, familiarmente, Juanito Armada,—que había publicado ya *El último estudiante* y era, a la sazón, un pollo barbilindo, tan rubio como simpático, que ofrecía dar días de gloria a las letras regionales. ¡Qué lástima! Prefirió ser ministro cuando pudo ser un estupefacto novelista, émulo de Palacio Valdés o de Piçón. ¿Olvidó, acaso, en el ajeteo emocionante de la vida pública aquella noche memorabile? ¡Quién sabe!...

M. AMOR MELÁN.

campestre, sorprendentes iluminaciones, sesiones de fuegos artificiales, en las cuales figurarán algunas piezas de gran mérito, etc., etc.

Promete resultar animadísima la fiesta de referencia y probablemente asistirán a ella numerosas personas de esta capital.

El asunto Romero

Pronto se pagará a los acreedores.

Por noticias que nos merecen entero crédito podemos asegurar a nuestros lectores que ha sido aprobado el convenio celebrado entre los representantes de la entidad bancaria Pedro Romero y Hermanos y los acreedores de la misma, convenio concertado en las condiciones que ya conocen nuestros lectores por habernos ocupado diferentes veces del asunto informándonos cumplidamente acerca de las laboriosas tramitaciones a que ha venido sujeto desde la suspensión de pagos.

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y terapéutico
DE LOS
Hermanos ROCA

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES, 3-2.

EL DIA LITERARIO

Nuestra Señora de los Ojos Grandes

Hoy que los ecos de mi lira, henchidos del sacro número del celeste coro verter quisiera en regalada estrofa, y la ternura juvenil y el fuego del entusiasmo y del fervor que un día la musa fácil derramó en sus cantos en himno eterno renovar ansío, torpe la lengua, el pensamiento obsuro, seco el raudal de la dicción florida, ¡ay! en vano procuro dar a mi ofrenda inspiración sentida.

Más si el momento suspirado llega, y el mundo todo de su torpe ensueño por fin se yergue y a tu solio acude —¡Piedad, piedad!—en su dolor gritoando; si de la ciega humanidad ya el rumbo la fe dirige, y al altar que siempre fué mi refugio y salvación se acerca, y en ti poniendo su confianza toda, y a ti clamando con filial ternura, bajo tu amparo maternal se acoge y te proclama su esperanza y vida, ¿cómo callar, oh divina Señora, aunque en las sendas del dolor, perdida dejase el alma su canción-sonora?

Cuando la mente, de la edad pasada descorre el velo, y a observar se atreve como el caudillo y el guerrero buscan fuerza en tu apoyo, en tu clemencia escudo; y sobre el campo de batalla mira triunfar las huestes que a tus pies oran, del yugo de Mahoma preservando la patria de Ramiro, y a los Alfonso y Fernando halla contigo el cetro y el botín partiendo mientras el pueblo con fervor te invoca, mi corazón el entusiasmo siente y el noble impulso de la edad primera, y juzgar ver, en su ilusión, que el mundo en sed eterna de tu amor fecundo tremola al fin tu celestial bandera.

¡Oh, y es verdad! De su letargo torna; de un polo al otro de la tierra se oye grato rumor de un despertar sublime; auras divinas nuestra frenteorean, júbilo inmenso por doquier se advierte, la fe despliega sus radiantes alas, piadosos ritmos en el aire vibran, y desde Roma, capital del orbe, hasta la cneva del salvaje, cruza triunfante el eco de la fausta nueva en que el impulso generoso late del alma humana, que a mortal combate contra el error, a los creyentes lleva.

Agobiado mi espíritu por la impiedad y la abyección del hombre que hoy rinde culto solamente al oro y a un sensualismo refinado y ciego, no era posible imaginar que el día de su anhelada conversión llegara cuando más torpe hacia el abismo rueda; pero al conjuro de tu nombre, oh Madre, los corazones más altivos lloran sus viejas culpas, la blasfemia cede a la plegaria el usurpado paesto, la irreverencia se arrodilla, baja

el necio orgullo la humillada frente, y el sucio polvo de la tierra toca con sus trémulos labios el impio que en maldecir tu santidad, Dios mío, toda su vida utilizó su boca.

¡Resurrección, resurrección divina la que en el templo del Señor congrega tribus, pueblos y razas y naciones de todo aspecto y latitud, tan sólo para aclamar con entusiasmo ardiente a la que es gloria de la especie humana, Reina de reinas y del hombre guía, esperanza del mundo, y alegría del mismo Dios, que de su amor se ufana!...

Ya contemplo a tus pies, Luz de los Cielos, dulce embeleso del amor divino, al pueblo fiel que a venerarte acude, como el guerrero de la edad pasada ansiando vertir y merecer tu amparo; ya te contemplo, fervoroso y pio, pidiendo gracia y protección, de hinojos ante la imagen que calmó mi duelo cuando en instantes de mortal desvelo hallé mi dicha al contemplar tus ojos Dulce mirada, de clemencia llena, como la que hizo mi dolor ventura, ten, Madre mía, para el orbe todo: ¡Baña en su lumbre la conciencia impura! ¡Yergue con ella al pecador, del lodo!

Pero ¿qué digo? ¿De la fuente clara de la clemencia y la ternura brotan a estimular la compasión me atrevo? ¡Las culpas todas su raudal no agotan pues que a mis anchas en su cauce bebó ¡Oh! la que es Madre del Amor Hermoso y por el hombre lo entregó al verdugo y aún en presencia del suplicio horrible tomar por hijo al matador le pliegan... ¿Cómo pudiera no escucharle ahora que arrepentido de sus culpas llora? ¿En triste oasis, cambiará enojada la hermosura ideal de la mirada que es de los Cielos rutilante Aurora? No, no es posible; quiso Dios hacerte dulce atractivo de las almas puras, Madre amorosa del linaje humano, y con ternura maternal procuras guiar al bien el corazón insano. ¿Quién si a tus plantas acudido sediento ver no ha logrado su ansiedad cumplida? ¿Quién que fíase de tu amor su intento vió su esperanza alguna vez fallida?

Corona, pues, tu soberana empresa; y en esta fiesta jubilar que al mundo tu immaculada Concepción proclama, y en la que el mundo a venerarte acude, haz que la fe por todas partes cunda y al orbe inflame en su fervor divino, y nunca más de tu milicia santa deserte el hombre, que tal vez te adora, tras los placeres que de Dios le alejan dejando el templo y el hogar desiertos; ¡Convierte, oh Madre, tus divinos ojos sobre los hijos de tu amor, despojos, sin la luz de la fe, Je seres muertos!

MANUEL NÚÑEZ GONZÁLEZ

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LX

Prudencio Iglesias Hermida

Popular y notabilísimo periodista y literato, que vió la primera luz en la ciudad de Lugo el año 1884 y falleció en la villa y Corte en el día de 1919.

Desde su aparición en el mundo de las letras, atrajo la atención desde luego, ocupando rápidamente uno de los prominentes lugares, por su prosa vibrante y cálida, por su estilo pintoresco y vigoroso, por sus apóstrofes viriles y rotundos, por sus paradojas inimitables Colaboró en los más populares periódicos de su época y en las revistas e ilustraciones de mayor crédito.

Muchas de sus crónicas suscitaron apasionadas polémicas y ruidosas discusiones, y aun le acarrearón lances personales que no esquivó jamás, pues era un formidable tirador de toda clase de armas. Sus libros constituyeron otros tantos éxitos de librería y de crítica. Finalmente, su personalidad literaria llegó a adquirir tan acusado y vigoroso relieve, que se destacaba en plena juventud, al lado de las más interesantes figuras de su tiempo, Una cruel y traidora enfermedad, minando su cuerpo de atleta y

su constitución de hierro, le arrebató a la vida cuando aún no había cumplido los treinta y cinco años de su vida y cuando había derecho a esperar más de su privilegiado ingenio y de su fecunda actividad.

Dió a la publicidad los libros siguientes: *La España trágica*, *De mi museo*, (1909); *Las tragedias de mi raza* (1913); *Hombres y cosas de mi patria y de mi tiempo*, (1914); *España: el arte, el vicio y la muerte*, (1914); *Crónicas de la guerra*, (1915); *En los campos de batalla, la guerra de las naciones*, (1915), y *La tragedia de la hélice*, (1916).

Publicó también algunos cuentos y novelas cortas en "Los Contemporáneos", "El Cuento Semanal", "El libro popular", y otras análogas revistas, entre los que deben ser recordados: *Una hora de amor de Carolina Otero*, *El beso de la hebrea* y *Los ladrones del gran mundo*.

MANUEL MOLINA MERA.

Gente conocida

Salió para la Coruña el Fiscal de nuestra Audiencia D. Manuel Martínez Santiso.

Tuvimos el gusto de saludar de paso para León, a la maestra nacional de Villabública, en aquella provincia, D.^a Rufina González.

Estuvo ayer entre nosotros el notario de Friol, nuestro querido amigo D. Higinio Fernández de la Vega.

También tuvimos el gusto de saludar a su hermano D. Ramiro, Abogado y juez municipal de Castroverde.

Han salido para la Coruña las familias de los señores Hernández (D. José) y García Collazo (D. Angel).

También salió para la vecina capital, el empleado de Obras públicas D. Jesús Rodríguez López.

Regresaron de Cobas nuestros estimados amigos los Sres. García Juli (D. David) y D. Cándido.

TELEFONEMAS DE LA TARDE

En la Presidencia

Madrid 14-15-15.

El marqués de Alhucemas recibió esta mañana en su despacho oficial de la Presidencia a los periodistas. Dijoles que después del Consejo anunciado para esta tarde irían los ministros a la estación con objeto de despedir al general Weyler, que, como es sabido, va al frente de la Comisión del Estado Mayor Central designada para estudiar en Marruecos las circunstancias de índole militar a que ha de ajustarse allí nuestra acción futura.

Visitas

Añadió el marqués de Alhucemas que le habían visitado el Alto Comisario Sr. Silvela y el general señor Castro Girona.

Ha la Silvela

El Alto Comisario habló breves momentos con los periodistas a la salida de la Presidencia, después de conferenciar con el marqués de Alhucemas.

Manifestóse satisfechísimo de su viaje a Madrid.

Mostróse muy optimista acerca de nuestra acción en Marruecos.

Creo que los planes convenidos se realizarán pronto y sin dificultades, fijándose rápidamente la línea definitiva que habrá de constituir la base de nuestra futura acción militar.

Esta acción, que será constante, irradiará en otras posiciones de carácter permanente y todo ello determinará un resultado positivo para la sumisión de los rebeldes.

El aislamiento de Abd-el-Krim.

No ocultó el Sr. Silvela que lo que se persigue con esto es el aislamiento del famoso caudillo moro Abd-el-Krim, y cuando estose consiga podrán apreciarse las ventajas del sistema que ahora se pone en práctica.

Los aeroplanos

Se piensa, para lograr los efectos apetecidos, en una acción constante y eficaz de los aeroplanos.

Estos operarán sobre el territorio de los beniuiraguales, sin perjuicio de la intervención de otras armas cuando el Alto Mando lo considere absolutamente necesario.

Silvela y los comandantes generales.

Los periodistas hicieron al Alto Comisario algunas preguntas acerca de su estado de relaciones con los comandantes generales de las plazas de Marruecos.

Inspirábase estas preguntas en ciertos rumores que habían circularo de boca en boca respecto de mar-

caditas tiranteces con alguna de aquellas autoridades.

Contestó el Sr. Silvela que sus relaciones con los comandantes generales eran excelentes y negó todo fundamento al rumor de referencia.

Quiso ind car que tal vez pudiera haber algunas diferencias de criterio en la apreciación de determinados aspectos del problema; pero de esto a una tirantez de relaciones hay mucha distancia.

Lo de Martínez Anido

Como las preguntas de los periodistas parecían aludir al supuesto dualismo entre el Sr. Silvela y el Sr. Martínez Anido, aquél justificó la conducta de éste hablando de su temperamento militar que lo inclina naturalmente a las empresas bélicas.

Una chirrata

En una carnicería de la calle de Villaverde, en esta Corte, se ha descubierto una chirrata donde se jugaba a los prohibidos.

La policía tuvo conocimiento de ello por confidencias y allí se presentó inopinadamente sorprendiendo fichas y dinero.

A consecuencia de ello hay varios detenidos.

Cambio de gobierno en Alemania.

El embajador de Alemania en Madrid, estuvo esta mañana en el ministerio de Estado.

El objeto de su visita al Sr. Alba fué el comunicar a éste el cambio de gobierno de su país.

España y Portugal

Después de la visita del Embajador de Alemania, recibió el Sr. Alba la del ministro de Portugal.

La entrevista tuvo por objeto la ratificación del convenio postal celebrado recientemente entre ambos países.

La huelga de empleados de Banca y Bolsa.

En la casa del pueblo se celebró la anunciada asamblea de empleados huelguistas.

Solo asistieron al acto 41. En la casa de la Bolsa no se oían más que lamentaciones de los empleados.

Decían que habían sido engañados por los directores del movimiento.

Gran excitación de ánimos

A medida que transcurren los días aumenta la excitación de ánimos entre los huelguistas y arrecia la indignación contra los inspiradores de la huelga, que una vez provocada y planteada, nada han hecho para mejorar la situación de los empleados que han quedado sin trabajo.

De piscicultura

Para "La Venatoria,"

Nuestro ilustrado colega «A BIC», de Madrid, ha publicado un artículo de interés para Galicia y especialmente para Lugo.

En él se trata de una cuestión de actualidad y que la prensa regional debe recoger, porque afecta al problema nacional de abaratamiento de las subsistencias, contribuyendo, además, a un elemento de riqueza que todas las corporaciones oficiales están obligadas a fomentar.

Lamentase el autor de dicho trabajo de la desaparición de la pesca fluvial, debida en gran parte a las obras que en los ríos se ejecutan con objeto de aprovechar los saltos de agua para usos industriales y las frecuentes infecciones en los riachuelos con productos químicos, llevadas a cabo solo por el afán de matar las truchas.

Cita las especies cuya desaparición serán más de sentir y entre ellas el salmón y las truchas y peces de agua dulce, tan exquisitas y cuya exportación a otras plazas pudiera constituir un elemento más de riqueza para nuestra región, llegando a establecerse la industria conservera de esta clase de pescado, que ya existe en otras naciones más prósperas que la nuestra.

Estamos conformes con el repetido articulista al decir que Galicia se beneficiaría grandemente si lograrse que en sus ríos se fomentara la cría de los salmónidos, lo cual podría atraer hacia esta región el turismo, sobre todo a esos muchos ingleses que vienen a España para dedicarse al sport de la pesca fluvial, como sucedía en no lejano tiempo en que a Lugo llegaban, en busca de las magníficas truchas de los riachuelos que nacen en esta provincia.

Aquí desconocemos nuestros intereses, no mirando este asunto con la detención que debiéramos, al revés de lo que sucede en otras provincias

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5 CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

de Galicia, en donde se preocupan de la repoblación de los ríos, trayendo de algunas piscifactorías del Estado multitud de pequeños peces de diversas clases que son soltados en los arroyos.

En Lugo hubo una sociedad La Venatoria—que algo hizo en este sentido, trayendo escaramujos de trucha «carco iris» para el río Miño.

Surgió entonces la idea de la instalación de un laboratorio ictiográfico, y, al efecto, se ha conseguido una subvención del Ministerio de Fomento. Eligióse el punto para establecerlo, designándose un riachuelo cercano al lugar de Orbazay, ejecutándose algunas obras de fábrica, cuya dirección estuvo a cargo del ingeniero jefe del distrito forestal de Orense-Lugo, que parecía un entusiasta propagandista de la piscicultura.

El crédito se agotó, suspendiéndose las obras y fueron pasando los años, sin que nadie volviese a acordarse de este plausible proyecto, abandonado por sus iniciadores.

Hoy que vuelve a ser de actualidad este importante asunto, nos permitimos dedicar estas líneas a la benéfica asociación La Venatoria, para que preste interés por que continúen los interrumpidos trabajos del laboratorio ictiográfico, recurriendo al entusiasta hijo de Galicia y Ministro Sr. Gasset, a fin de conseguir la terminación de las obras, pudiendo realizar así la repoblación de nuestros ríos que tanto lo necesitan.

DE TODO UN POCO

POR TODO EL MUNDO...

En los cafés de París se cobra el uso del teléfono.

En muchos cafés, restaurantes y otros establecimientos de esta clase, de París, los dueños vienen percibiendo un tanto por la utilización de los aparatos telefónicos en ellos instalados.

De esta manera una persona que no quiera hacer consumo alguna puede no obstante, servirse del teléfono del establecimiento, abonando 25, 30 o cincuenta céntimos, según la categoría de éste.

En algunos cafés, no muchos, en verdad, se cobra al cliente con el precio de la consumación hecha la cantidad fijada para poder hacer uso del teléfono.

«¿Es esto legal? Un diputado ha hecho en este sentido una pregunta al administrador de Hacienda, quien ha respondido que, si bien no están autorizados legalmente los dueños de establecimientos para percibir cantidad alguna por permitir al público el uso de los aparatos telefónicos, tampoco hay una prohibición que lo impida, y que por lo tanto, es un asunto que afecta de un lado a los dueños de cafés y de otro a sus clientes.

Estos, por otra parte, acostumbran a abonar la cantidad antes mencionada de buen grado y sin protestar.

La lengua de los mayas

Durante sesenta años se habían esforzado los sabios por encontrar la clave de las inscripciones de los mayas.

Hasta el hallazgo de Alvarado habían conseguido bien poca cosa.

Hace algunos meses el doctor William Gates, director del Museo Nacional de Guatemala, encontró a Alvarado, indio completamente ignorante de la civilización actual, que se dedicaba a cultivar por procedimientos primitivos un pedazo de tierra y que se expresaba en el dialecto «quiché», que se deriva de la lengua maya.

El etnógrafo estudió al indio durante algún tiempo, y cuando se convenció de la importancia de su hallazgo, lo llevó a Washington, donde, por tres meses, hizo un estudio del «quiché», descubriendo entre otras particularidades, que es un idioma monosilábico, como el chino.

Mejor que un millón de marcos, una tonelada de centeno.

Uno de estos días se celebrará en Alemania un gran concurso de aeroplanos sin motor, para el que se están haciendo ya preparativos.

El Comité organizador había instituido un primer premio de un millón de marcos; pero posteriormente bajó tanto el costo que de no tener la primitiva cifra del premio, el ganador apenas percibiría 10 francos, lo que, verdaderamente, no es mucho para correr el riesgo de un viaje aéreo bastante peligroso.

El Comité, en vista de esto, ha acordado conceder al que obtenga el primer premio en el concurso una tonelada de centeno.

A los demás ganadores se les darán cereales en cantidad variable, en relación con la importancia del premio alcanzado.

FULANO DE TAL.

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 14 de Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

VALORES

Interior 4 por 100, serie F.	71'71
» » » D.	71'75
» » » C.	71'75
» » » B.	72'00
» » » A.	72'00
Amortizable 5 por 100, emisión 1917.	97'50
Exterior 4 por 100.	86'50
Acciones Banco de España.	585'00
» Banco Hispano-Americano.	175'00
» Banco Español del Río de la Plata.	237'00
» C.º Arrendataria de Tabacos.	000'00
Bonos del Banco de España ordinarios.	000'00
» Gral. Azucarera.	00'00
» preferentes id. id.	00'00
» U. E. Explosivos.	000'00
» Duro-Felguera.	00,00

CAMBIOS

París vista.	40'70
Londres vista.	33'72
Franco suizos.	134'20
Dollars.	7'40
Franco belgas.	34'25
Liras.	30'85

Política

Consejo de ministros

Madrid 14-21-45.

A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la presidencia.

Los primeros en aparecer fueron los de Instrucción pública y Hacienda, Sres. Salvatella y Villanueva.

Interrogados por los periodistas, dijeron que no tenían manifestación alguna de interés que hacer para la prensa.

Seguidamente llegó el de Gracia y Justicia, Sr. López Muñoz.

Dijo que solo llevaba para someter a la deliberación de sus compañeros un proyecto de modificación del decreto relativo a alquileres por si había tiempo acerca del mismo.

A los pocos instantes llegó al palacio de la Castellana el de Fomento, Sr. Gasset.

Manifestó que únicamente llevaba al Consejo un expediente de auxilio a los obreros perjudicados con motivo del paro forzoso en la factoría de Matagorda.

El del Trabajo, Sr. Chapaprieta limitose a decir a los periodistas que llevaba las manos limpias.

El de Marina, general Aznar, apareció con la cabeza y una mano vendadas, a consecuencia del accidente automovilístico de que fué objeto ayer.

Nada dijo a los periodistas. El de la Guerra, general Aizpuru, dijo que no sabía si podría acudir a la estación a despedir al general Weyler, porque dependía de la duración del Consejo.

En previsión de que no pudiera hacerlo habíase despedido ya del jefe del Estado Mayor Central.

El presidente, marqués de Alhucemas, ante la imposibilidad de hacerlo también, por tener que acudir al Consejo, encargó al ministro de la Guerra de que cumpliera en su nombre y en el de los demás ministros aquel deber.

Alba, ministro de jornada

Añadió el marqués de Alhucemas que el sábado próximo saldrá para San Sebastián el Sr. Alba, ministro de jornada.

Otras noticias políticas.— Los subalternos.

Mientras se reunían los ministros para la celebración del Consejo y poco después de haber llegado el marqués de Alhucemas notóse la afluencia de grandes grupos que llamaron la atención en los primeros momentos por no saber de que se trataba.

Vióse luego que eran los subalternos del Estado, que acudían en demanda de que se les concediesen las mejoras que tienen solicitadas.

Cuando ya todos los ministros se hallaban reunidos, oyéronse voces y gritos que parecían indicar el destile de una manifestación, organizada por los funcionarios de referencia.

La industria nacional

A las cinco y media de la tarde reunióse la junta de protección a la industria nacional.

Presidióla el Sr. Sánchez de Toca. Despachó algunos asuntos de puro trámite.

Nota oficiosa del Consejo

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

Se facilitó a la prensa la consabida nota oficiosa.

Según ella, se trató de la dimisión del comandante general de Melilla, Sr. Martínez Anido, acordándose admitirla ante sus reiterados ruegos en tal sentido.

Terminó el estudio del Real decreto estableciendo el procedimiento del acto conciliatorio como diligencia previa para las declaraciones de huelga y paro.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varias solicitudes relacionadas con el Real decreto acerca del inquilinato.

Se acordó tener en cuenta los antecedentes en que se fundan las referidas solicitudes para la redacción del proyecto que dicho ministerio prepara.

Se han resuelto varios expedientes del ministerio de Hacienda acerca de las cantidades que deben satisfacer al Estado algunas sociedades extranjeras para los efectos de la contribución industrial.

El ministro de la Guerra dió cuenta de algunos proyectos de conmutación de penas y de expedientes instruidos la concesión de la libertad condicional a 35 reclusos.

También informó a sus compañeros de otros expedientes relativos a la concesión de medallas militares y de sufrimiento por la patria.

El ministro del Trabajo dió cuenta de un proyecto de decreto relati-

vo a la percepción de un subsidio determinado por parte de las mujeres obreras que hayan dado a luz.

Ultimamente y a propuesta del ministro de Fomento, fueron aprobadas varias subastas de obras de reparación de carreteras, obras comprendidas en el ejercicio económico de 1923 a 24.

Habia Cambó. Interesantes declaraciones acerca del problema internacional.— Francia y Alemania deben ponerse de acuerdo.— Censuras a Inglaterra.

El leader regionalista catalán señor Cambó que veranea en Perignán, ha hecho algunas interesantes manifestaciones acerca del problema internacional por lo que respecta al duelo planteado entre Alemania y Francia después de la guerra europea.

Cree que la verdadera preocupación de Francia es la natalidad. El año 1.922 hubo allí 70.000 nacimientos por 100.000 defunciones, mientras que en Alemania ha o 513.000 nacimientos por 100.000 defunciones.

Entiende que Alemania, agotada, necesita campo para expansionarse en armonía con este crecimiento de población interior.

Es partidario de un acuerdo franco-alemán.

Cree que es necesario aun a costa de la desesperación de Inglaterra, que persiste a su actitud de siempre, procurando empujar a Alemania hacia Rusia.

Es muy posible, a su juicio, que el verdadero peligro esté en la fusión de Alemania con Rusia. Esta fusión puede permitir en su día a ambas naciones aplastar a Europa.

Tiene confianza en la evolución de Alemania y en su resurgimiento

desde todos los puntos de vista de la actividad social.

Añade que el espíritu alemán también evoluciona haciendo imposible la guerra por lo menos durante un siglo, pero colonizada Rusia y convenientemente poblada, pueden cambiar las circunstancias en absoluto.

Como consecuencia de todo esto, deduce el Sr. Cambó que Francia es la primer interesada en llegar a un acuerdo con Alemania para evitar el peligro de la colonización de Rusia.

Terminó dirigiendo acres censuras a Inglaterra.

Interior

El conflicto bancario

Un mitin

Anúnciase para jueves un mitin organizado por el Sindicato de empleados de Banca y Bolsa.

Celebraráse en el Frontón Moderno.

En este acto, darán completa satisfacción los Sres. Sales y Montú de sus actos durante el desarrollo de la huelga que terminó.

Un anarquista peligroso

La policía toma precauciones.

Asegúrase que por la dirección de seguridad, hanse dispuesto medidas encaminadas a evitar a todo trance la entrada en España del célebre anarquista francés Dariob, del cual

Instrúyense diligencias para hacer luz en este asunto.

Mujeres detenidas

Han sido detenidas dos mujeres, que estaban reclamadas por el juez de Puigcerdá.

El delito de que se las acusa es el de dedicarse a expender moneda falsa.

Los pitos y Portela

Por iniciativa del gobernador civil, recomendóse a los barceloneses el uso de silbatos de alarma a fin de solicitar auxilio.

La orden de Portela coméntase en tono jocoso en la Ciudad Condal, siendo tema y motivo para toda clase de chistes.

Dícese que los primeros en cumplir la orden serán los propios criminales, para con ello despistar a los agentes y sembrar la alarma.

Unánimemente se juzga de cómica la iniciativa, solo explicable ante el deseo de que en lo sucesivo los atentados y robos se cometan con música.

Créese que la medida gubernativa no tendrá mas efectos favorables que la protección a la industria de fabricación de pitos, añadiendo los comentaristas que todos los ciudadanos se provistarán de uno que utilizarán también para pitar al propio Portela.

En el ayuntamiento

En la sesión que celebró hoy el ayuntamiento barcelonés, tratóse del mal estado de los cementerios, proponiéndose la concesión de un crédito de 45.000 pesetas destinadas a la reparación de aquellas necrópolis.

Con tal motivo, armóse un escándalo monumental, cruzándose entre varios concejales, frases no muy parlamentarias.

De no intervenir otros regidores más pacíficos, la sesión hubiera terminado a golpes.

Un atentado social

A las cuatro y media de la tarde y en la calle de San Jorge de la barriada de Sans, encontráronse el carretero José Felipe Pascual y el patrono Juan Comas.

El primero que había sido despedido, durante la huelga por Comas, reclamó de este el pago de jornales que dice le adeudaba y como se negó a ello, le agredió con un cuchillo, produciéndole varias heridas.

Conducido al dispensario del distrito se le apreciaron heridas de arma blanca una de ellas penetrante que le interesó el bazo.

Su estado es grave. El patrono herido es de los que mas se distinguió durante la última huelga.

El atentado es de carácter social y en tal sentido instruye diligencias el juzgado espezial.

Un incendio

En la estación de la barriada de Pueblo Nuevo, declaróse un violento incendio que redujo a cenizas varios vagones cargados de mercancías.

Primo de Rivera inspecciona.

El capitán general de Cataluña recorrió varios distritos de la ciudad revistando la organización de los servicios de vigilancia encomendados al ejército y a los somatenes.

Acompañáronle en su visita de inspección sus ayudantes, el alto personal y el coronel Suso.

La primera autoridad militar salió satisfecha del resultado de su visita.

Un sumario terminado

Terminó el sumario instruido con motivo del robo del Hotel Riz, del cual se recordará, llevaron los ladrones 4.500 pesetas.

De dicho sumario no resultó procesamiento alguno.

El de la fonda y el de la Arrendataria.

Continúa las diligencias de los mismos el juzgado espezial. Siguen haciéndose detenciones relacionadas con los dos robos.

Una colisión

En el muelle España, cuestionaron atacándose mutuamente los obreros que allí trabajaban, unos asociados y otros no al Sindicato libre.

Intervinieron fuerzas de orden público, hiciéronse varias detenciones y hay algunos heridos.

Otra cuestión a bordo

En la bodega del barco italiano «Santo Fiume», surto en el puerto y que se dirige a Avilés, disputaron varios obreros agrediendo.

De la refriega resultaron dos heridos, uno grave y el otro leve.

Con tal motivo, detúvose a varios individuos.

Como la policía se hubiera negado a libertar a los detenidos, negá-

ronse los demás obreros a trabajar, suspendiéndose las faenas de descarga.

El capitán general a Font-Romeu

Salió para este punto el Sr. Primo de Rivera con objeto de inspeccionar a los somatenes.

De Marruecos

Melilla.—Preparativos para la Comisión

Activase en el palacio de la residencia el arreglo de habitaciones destinadas a alojar a los individuos que componen la Comisión del Estado Mayor Central que llegará el jueves en el Crucero Regente.

Una reunión

Celebraráse próximamente una de los representantes de los distintos centros melillenses para tomar acuerdos relativos a manifestar su parecer referente a la intervención militar que las circunstancias exigen.

A descansar

Llegó a la plaza el batallón de Garellano que viene relevado, a disfrutar de algún reposo después de un largo periodo en el campo.

Ceuta

Una jarka

Rumoréase la existencia de numerosa jarka en las proximidades de Xauen.

Extrémense las medidas en previsión de acontecimientos.

Tetuán

Un naufragio

En la Costa de Aref y a consecuencia de la niebla, embarrancó un barco inglés.

Ricibieron despachos radiotelegráficos demandando auxilio en Tetuán y Gibraltar.

En el salvamento, distinguiéronse indígenas de la kábila de Anyera.

Esperando a Silvela

El viernes llegará a Tetuán el alto comisario.

Dirigiráse a Melilla con objeto de cumplimentar a la Comisión que preside el veterano general Weyler.

Larache

Un robo

Ha sido víctima de uno el jefe señor Pérez quien era portador de 15 mil pesetas destinadas a la tropa.

Al llegar al Fondak, abandonó el automóvil y dirigióse a pie por un sendero que conducía a una de las posiciones próximas.

De improviso, fué sorprendido por dos moros que después de herirle con sus gomas y propinarle varios golpes, le arrebataron el dinero y huyeron.

Ribatense condecorado

DON RAMÓN GONZALEZ

El día tres del corriente firmó S. M. el Rey en Santander, un decreto concediendo la gran Cruz de Beneficencia alfiántropo gallego, hijo de Ribadeo, don Ramón González.

El Sr. González viene realizando, como es bien notorio, una labor verdaderamente altruista en favor de los pueblos de Porriño, Mos y Ribadeo.

Estos tres ayuntamientos, y especialmente el de Porriño que le declaró, por gratitud, hijo adoptivo de aquella villa, secundaron con gran entusiasmo la propuesta para dicha condecoración, hecha por D. José Carrera, gobernador de Lugo el pasado año.

La distinción mencionada tiene en el presente caso la significación de una recompensa justísima.

Vaya pues, nuestro parabién para unir a los muy merecidos que el Sr. González viene recibiendo.

Convocatoria

Se convoca a los señores socios activos del «Orfeón Gallego», a junta general extraordinaria para el próximo viernes 17, a las diez de la noche con objeto de tratar asuntos de interés sumo para dicha colectividad.

Caminos vecinales

El Ayuntamiento de esta capital acordó solicitar la instrucción del oportuno expediente para la declaración de utilidad pública de los siguientes caminos vecinales:

1.º Uno que partiendo del kilómetro 4 de la carretera de Fonsagrada termine en el punto conocido por San Andrés de Castro, de la de Castilla.

2.º Otro que partiendo de la carretera de Lugo a Ribadeo, en el punto llamado Rubiás, termine en Stegos; del Municipio de Pol, pasando por Segade y Vilachá de Labio, del Ayuntamiento de Lugo, y los Mazos de Orizón, del de Castro de Rey.

Banco Herrero

CAPITAL: estas 5.000.000

Domicilio social: OV EDO

SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onis, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia).

Próxima apertura: Pravia

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17

Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villanueva

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses, abonando intereses a los depósitos de ahorro, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre los libretos mediante sorteo.

En Lugo, call. de la Reina, núm. 11

Gasolina Shell

La de mayor rendimiento del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50

PUESTA EN ALMACEN LUGO

Vendedor: **EDELMIRO RODRIGUEZ**

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE
D'OPHTHALMOLOGIE
EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.

Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano.
Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro. Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10. Urgentes.—Cada palabra, 0'30. Comerciales y privados y madrugada.—Cada palabra, 0'05. Todo despacho tiene un recargo de 0'10. El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras. Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente. Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5'15, cada palabra más 0'30.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas. Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10. Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05. Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05. Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'35 pesetas. Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alfor, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Momforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca Sama de Langreo, San Esteban Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'50 y de 15'30 a 14. Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos). Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'30 a 14. Salida de los carteros. a las 8 y a las 14. Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos). Valores declarados: De 9 a 11. Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20. Los viernes no se verifican estas operaciones. Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22. Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes)De la Coruña a Madrid) Rápido (los lnes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15,51. Salida a las 15,56. Correo: Llegada 12,29. Salida 12,39. Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58. Ganadero: Salida 15,50. Ligeros: Llegada 20,15. Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña. Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59. Correo: Llegada 12,22. Salida 12,30. Ligeros: Salida 15,52. Correo-mixto: Llegada 5,26. Salida 6. Mixto-mensajerías: Llegada 17,53. Salida 17,48. Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50. Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano. A Villafraña, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9. Llegada a las 18. A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14,30; llegada a las 10. A meira por Coto de A. — Avenida. de Moret 22. Salida a las 14,50, llegada a las 9. A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10. A Puertomarín.— Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,30. A Vivero. Los cochos de Ribadeo

trasbordan en Villalba. A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10. A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10. A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10. A Castrovirre.—Salida a las 15,50; llegada a las 9,50. A Castro de Rey.— Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10. A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9. A Santiago.—(Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,30 y llega a las 11. A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11. A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Todo Lugo lo sabe. Que la única SASTRERIA en donde puede encontrarse economía, elegancia y esmeradísima confección, es la SASTRERIA COLECTIVA (Castiello 13 Bajo) nuestro trabajo es la mejor garantía. Esta casa ha sido la que obligó a modificar en beneficio del público los precios excesivos

Compañía Trasatlántica española DE BARCELONA. Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz. LINEA DE CUBA-MEXICO. El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo « Alfonso X ». El precio del pasaje, incluidos los impuestos: Habana Veracruz. Primera clase (precio base) Ptas. 1.726 1.709,25. Segunda clase Ptas. 1.350 1.333,25. Tercera PREFERENTE Ptas. 950 968,25. TERCERA ORDINARIA Ptas. 567 610,25.

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor « Alicante » admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor correo « Infanta Isabel de Borbón ». El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siéndo preciso que los pasajeros se presenten con una enclenación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado. Para solicitar pasajes y demás informaciones dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 5 y 5 —La Coruña. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de a Compañía.

Motores "Crossley," para GAS POBRE ACEITES PESADOS GASOLINA. Son los PREFERIDOS en el mundo entero. Casógeros para toda clase de combustibles. Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1. Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Es el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Imprenta, de LA PROVINCIA. La Salud. Propietario D. Ramón Corrego. ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA. Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional.

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratami ento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista. En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higienicas dependientes entre si y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mar mol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada: minero termal de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arreifeo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puert Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón bre ácido carbónico. (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc. Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico. En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes socesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termal, según las indicaciones de los casos. Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes. Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en canador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor. Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores. Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España

Talleres Tipográficos DE LA PROVINCIA (Antes de E. NORTE DE GALICIA) Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO. Imprenta de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio. Brs impresos para Jugados. Tarjetas de visita. Esquemas de defunción. Cordones Y todo lo concerniente al ramo.

Pedro Domecq y Compañía. CASA FUNDADA EN 1730. Pedid Fino LA INA. GRAN CHAMPAN DOMEQO. EL SIN RIVAL. DECANO NAPOLLEON. CONACS FUNDADOR Y TRES CIPAS. AMONTILLADO FINO "LAMERO". LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA. JEREZ DE LA FRONTERA. Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Eteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.